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HOCIONES DE GRANATICA,

LA p—

P. .Qugé es Gramatica? —EI arte de hablar y
escribir_bien un_idioma. ) i

. Que es Gramatica Castellana ¢ Espafiola?

—EI arte de hablar y escribir bien el idioma es-

afiol.
P P. En cuantas partes se divide la Gramética?
—En cuatro ?,ue son: Analogia, Sintaxis, Proso-
dia y Ortografia. )

P. %ue nos ensefia la Analogia?—A conocer
las palabras para clagsificarlas, .

P. Que nos ensena la Sintaxis? --Nos ensefia
las_reglas gara unir con orden las palabras.

P. ~Que nos ensefia la Prosodia?—El modo
de pronunciar las ga,labras., i

P. Y la Ortografia, qué nos ensefia?—A es-
cribir las palabras y & hacer buen uso de los
signos de puntuacion.

DE LA ANALOGIA EN GENERAL.
P. Qué es oracion en Gramatica?—Una 6



mlgtcohas palabras que forman un seutido com-
p,P. ,Cudntas son las partes de la oracion?—
Diez, & saber:- articulo,. nombre, adjetivo, pro-
nombre, verbo, participjo, adverbio, preposicion,
conjuncion € interjeccion. _ o

. Como s dividen?—En variables ¢ decli-
nables ¢ invariables o indeclinables,

. Cuales son las variables 0 declinables? —
El articulo,  nombre, adjetivo, pronombre, ver-
boPy participio, ,

>, Por ‘qué se llaman variables?—Porque
varian sus ferminaciones; v. g.. nifi-o, nifi-g;
am-a, am-an. _

P. ., Cudles son invariables?- El adverbio, pre-
posicion, conjuncion e interjeccion.

P. Por queé se llaman jinvariables j>—Porque
no varian sus terminaciories; v g.. ayer, enton-
ces, jamas, _ o

P." Qué son accidentes gramaticales'?—Las
variaciones de las partes declinables.

. Cuales son?—EIl género, el nimero vy el
caso.

P. Qué esgénero?—El accidente gramatical
con el que se indica la diferencia de sexo. _
P.  Cuantos son los géneros?—Tres; masculi-

femenino y neutro. , _

P. Qué comprende el género masculino?—
Los varones, animales machos y todas las pala-
bras a que se puede anteponer él articulo el 0 los
como: hombre Luis, perro, cartel, relojes. |

P." Que comprende el género femenino?—

no



Las mujeres, animales hembrasy todas las pala-
bras que admiten el articulo la ¢ las. como: mu-
Jer, LUisa, perra, casa, camisas.

P.Qué comprende el género neutro?—El
neutro o comprende cosas “determinadas, sino
inciertas 6 Indeterminadas; lleva el articulo o'y
no admite plural; v. g.. lo hermoso, lo dtil.

Los gramaticos admiten otros tres géneros mas,
denominados epiceno, comun y ambiguo, que se
pueden aplicara los ya citados; sin embargo con-
vieno advertir que el epiceno se refiere @ anima-
les, el comun & personas y el ambiguo & cosas.

P, Qué es numero gramatical?— Nimero gra-
matical es el accidente™que, por la terminacion
de la palabra, nos ,mdlpa(fl gsta se refiere @ una
c0sa 0 persona, 0 & mas ge una. -

P. Cuantos son los nimeros en Gramatica?
—Dos; ,smgular, si se refiere & uno; y plural si se
reflere @ dgs 0 mas. . .

P. Qué es caso gramatical?—Caso gramatical
es I3 diferente forma que admiten 1as palabras
?ec,lmables para expresar con ellas distintas re-
aciones. _ _
_P. Cuantos son los casos?—Son seis: nomina-
H\\;g genitivo, dativo, acusativo, vocativo y abla-

P Qué indica el nominativo?—El ser que .
ejeCl{ta acilon del verbo,ly, Se conocera hacien-
do al verno la pregunta «quien.» . ,

P.  Qué significa el genjtivo?—Propiedad 0
Pertenenma;ysedlstlnguwa haciendo al verho
a pregunta «de quien.»
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P. Qué representa el daiivo?—El ser en
quien recae indirectamente la accion del verbo 0
que recibe dafio 0 provecho; se conocera hacien-
do.al verbo la pregunta «a quién» 0 «para
uign»_ .
| P.  Qué significa el acusatiyo?—El ser en
8u|e_n recae directamente la accion del verbo; se
Istinguira dirigiendo al verho la pregunta «que

Sa.

_P.” Qué indica el vocativo?—EIl ser & quien
dirigimos la palabra. _ ,

PY Y qué significa el ablativo?—La caysa 0
mativo de ejecutar la acciop del verbo; se distin-
?uwa en la oracion haciendo al verbo alguna de
as preguntas «donde» «por qué» «cuando» «en
qué lugar» «como» etc.

DEL ARTICULO.

P. Que esarticulo? —Una parte de la oracion
que se antepone al nombre para determinar @
Indicar su_género y numero, ,

P.  Cuantos arficulos hay?=Dos; el determi
nado el_y el indeterminado “un,

. Qué variaciones tienen?—El. la, lo, los,
las; un, una, unos, unas. ,

P.'Como se indica el género masculino?—
Por medio de los articulos & y un en singular;
los y unos en plural. ,
P> Como se indica el femenino?—Por los ar-
ticulos la y una en singular; lasy unas en plural.
P, Y @l neutro, como se indica? —Por ‘el ar-
ticulo lo, Unicamente a causa de no tener plural,



Declinacion del articulo EL

~ Singular.
Nominativo El
Genitivo Del
Dativo Al, para el
Acusativo El al
Vocativo (no tiene)
Ablativo Con, de, en,
por, sin, sobre, tras el.

~ Plural.
Nominativo Los
Genitivo De los
Dativo A los, para los
Acusativo Los, a los
Vocativo (no tiene)
Ablativo Con, de, eu,
Poosr’ sin, sobre, tras

Declinacion del articulo LA

Nomipativo La
Genitivo De la
Dativo A la, para la
Acusativo La, a la
Vocativo no tiene.
Ablativo_Con, de, en,
Paor, sin, sobre tras

Nominativo Las
Genitivo De las
Dativo A las, para las
Acusativo Las, a las
Vocativo no tiene
Ablativo, Con, de, en,
Pa%r’ sin, sobre, tras

Declinacion del articulo LO.
Carece deplural.

Nominativo Lo
Genitivo De lo

Dativo A lo, 6 para lo

Acusativo Lo, & lo

Vocativo carece de este caso.
Ablativo De, con, en, por, sin, sobre, tras lo.

P. Seusaalguna vez. el articulo, masculino
delante del nombre femenino?—Si, sefior: cuando



el nombre principia con a6 conhyay carga
la fuerza de la pronunciacion en esta primera
silaba, se pone elarticulo el en lugar de la, como:
el asa, el hacha, el agua. o

P.. Sesique esta regla cuando sefiala & un
adﬂ,etlvo?— 0, ssfior; que entonces se pone. el
arficulo correspondiente, como en: la alta colina,
la ancha calle; lo propio sucede con los nombres
Broplos de mujer como la Ana y con los nom-
res de las letras a y h. )

P.Llevan todos los nombres articulos? -No,
sefor; se suprime en los propios de personas y
de pueblos, si_bien se conserva en algunos de
estos, como: El Ferrol, La Corufia.

NOMBRE.

P. Qué es nombre?—La parte de la oracion
ue nombra gersonas, animales 0 cosas, como

nrique, caballo, organo, . ,

P." En qué se divide?—En genérico y propio.

P. Qué es nombre genéricO?—El que corres-
ponde a todas las cosas” de una misma especie,
como: nifig, rio, ciudad, EI nombre genérico se
[lama también comun 0 apelativo, ,

P.. Qué es nombre propio?—El que sirve pa-
a dlstlnguw a un solo ser'u jhjeto, como: Juan,
Ebro, Moncayo. ,

P.. Hay otras especies de nombres?—Hay
primitivos, derjvados, verbales,  patronimicos,
aumentativos, diminutivos, colectivos, partitivos,
simples y compuestos. .

P. aue es nombre primitivo?—El que no



procede de otra palabra de nuestro idioma, co-
ito: tlerra, monte, guerta. _

P.. Qué es nombre derivado?—El que trae
?luaoy retrérge otra palabra, como: terreno, monte-

b Quées nompre verbal?—El que nace de
verbo, como: cazador, que se deriva de cazar. |

P Quées hombre patronimico? —EI que sig-
nifica la familia a %ue pertenece una persona,
como Martinez, Lar .

P. Qué esnombre aumentativo?—El que au-
menta [a significacion del primitivo, como: hom-
brazo, mujéron. L _

P Quees nombre diminutivo?—El que dis-
[nln e la sqnlflcamon del nombre, como: pape-
Ito, Hombrecllo. .

P.Qug es nombre colectivo?—El que en el
namero singular 5|%n|f|c varias personas 0 co-
sa«, Como: gente, arboleda. o
P, ?ue es nombre partitivo?—EIl que signi-
fica parte de un todo: v. g. mitad, tercio, quinto.

. Que es nombre simple?—El que consta
de una sola palabra, como: cuello, cara,

P. Qué es nombre compuesto? -El (i_ue se
forma ge dos 6 mas palabras, como cuellicorto,
carirredondo. _

P. Como se declina el nombre?—E| nombre
se declina de igual modo y por los mismos ca-
s0s que el articulo, pero recibe ademas un sexto
caso, Ilamado vocativo, que sirve para llamar 0
gﬁgmar como: Juan, escucha; ,oh, Juan, es-



Declinacion del nombre masculino.

NGmero singular.

Nora. El cartel.
Gen. Del cartel.
Dat. Al, 6 para el cartel.

Acus. El cartel.

Voc. Cartel, U joh cartel!

Abl, Con, de, en, por
sin, sobre, tras el
cartel.

NUmero plural.

Nora. Los carteles,

Gen. De los carteles.

Dat. A, 6 para los car-
teles.

Acus. Los carteles.

Voc. iOh carteles!

Abl, Con, de, en, por,
sin, sobre, tras los
carteles.

Nombre femenino.

NUmero singular.
Nora. La pluma.
Gen. De la pluma,
Dat. A 0 para la pluma.

Acus. La pluma.
Voc. Pluma, U joh plu-

mai

Abl, Con, de, en, por,
sin, sobre, tras la
pluma.

Numero plural.
Nora. Las plumas.
Gen. De las plumas.
Dat. A, 0 para las plu-

mas.
Acus. Las plumas.
Voc. Pluraas, U joh plu-

raas

Abl, Con, de, en, por,
sin, sobre, tras las
plumas.

ADJETIVO.

P.. Qué es adjetivo?—Aquella

parte de_ la

oracion que se junta a los nombres "para califi-

carlos ¢ determinarlos.

De cuantas clases pueden ser los adjeti-



vos? —De dos, & saber: adjetivos calificativos y
adJPeuvos determinativos. = . L

. Cuales son los adjetivos calificativos?—
Los que expresan como son las cosas, como; bue-
no malo,qelgado. - o

P. Clales’son los adjetivos determinativos?—
Los que indican cantidad 6 nimero, pero junto
al nombre, como: muchos, bastantes,” mil, “cien,

do , L

B Me dar Y. una regla para_distinguir o
una palabra es nombre 0 adjetivo?—Si a”la pa-
labra no puede acomodarse ‘en huen  castellano
las palabras cosa, hombre 0 mujer, sera nombre,
%9 se pluede sera ad eltlvo. Cdsa hermosa, hom-
ro.cruel, mujer amable, . -

P, ?En uJ mgs se glferenma del adjetivo el
nombre?—En que el nombre puede estar por si
solo en la oracion; mientras que el adjetivo tiene
que estar acompafado, del nombre, expreso 0 su-
P,Ildo; ademas al adjetivo puede 1untarse el ar-
iculo neutr% lo; v. 0.: lo byeno, 1o dulge ,

P." Que hay queadvertir respecto del género
de los adjetivos?—Que cuando son de una ter-
minacion como dgbil, valiente, esta sirve para
|os tres géneros. Cuando el adjetivo es de dos
terminaciones como santo, santa, la primera sir-
ve para los géneros masculino y neutro; y la se-
gunda para el femenjno. .

. Que me dice V. de los adjetivos bueno,
malo, santo y grande?—Que cuando van antes
del nombre,” pierden la ultima letra 0 silaba;
v. 0. Buen alguacil, mal soldado, San Dionisio.
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Excepto en Santo Tomas, Santo Domingo y San-
to Toribio, o

P. . Cuales son los adjetivos numerales?—Lo»
8“6' significan numero y sirven para contar. Se

ividen en cardinales y en ordinales,

P. . Cuales son los adjetivos cardinales? —Los
que simplemente representan numero expreso.
Uno, dos, diez, quince. o

. Cuales son ordinales?—Los que indican
orden, como: primero, sequndo, vigésimo.

. Los adjetivos numerales pueden ser algu-
na vez nombres?—Si sefior; cuando la cantidad
que representan se considera como nombre suyo
ﬁroRlo V. 0- un dos muy grande, un seis mal
echo, las palabras dos y sgis son nombres, por-
que no genotan nimero” ni cantidad, sino sola-
mente el nombre de la cifra y pertenecen al nu-
mero singular. o ,
_P.. Que otra division se hace del adjetivo cali-
ficativo?—En positivo, comparatlvog superlativo.

. Que es adjetivo positivo?—El que Unica-
mente indica la cualidad del nombre; 'v. g.: este
tintero es nuevo. . | _

_ P Queé es adjetivo comparativo?—E| que
indica la cualigad “del nombre comparandola con
otros; v. .. mas negro, menos falso, tan largo.

. Que es adjetivo superlativo?—El que de-
nota la cualidad del nombre en grado eminente;
V. 0. muy rico, riquisimo.

PRONOMBRE.
P. Qué es pronombre?—Aquella parte de



la oracion gue se pone en lugar del nombre. .

P, Cuantas clases hay de”pronombres?—Cin-
co, a sabey; personales, demostrativos, posesivos,
relativos ¢ indeterminados.

P.  Cuales son los pronombres personales?—
Los que se ponen en lugar de los nombres de
personas.

P. Cuantgs son los Pronombres personales?
—Tres; yo, tU, el y se Ilaman respectivamente
primera,”segunda y tercera persona.

P.  Se ponen siempre en |ugar de personas?
—EI primero y segundo si; el Gtimg suele tam-
bién ponerse én lugar del nombre de cosas; pero
tomandolas como $I fueran personas.

P Diga V. pues, todos los pronombres per-
sonales. ) ,

Primera persona: Yo, mi, me, conmigo; nos,
nosotros, nosotras. ) ,

Sequnda persona: Tu, ti, te, contigo; o0s, VoS,
V0s0£Tos, vosotras.

Tercera persona: El, ella, gllo, le, la, lo, ellos,
ellas, les, las, los, si, se, consigo.

Declinacion del pronombre de la 1.apersona.

SINGULAR.
. Masculino yfemenino.
Nominativo Y9 Acusativo me, a mi
Genitivg de rai Vocativo no tiene

Dativo & para mi, me  Ablativo de, en, por,
sin, sobre, tras, con-
migo.



PLURAL.

Masculino.

Nom. nosotros, nos

Gen. de nosotros

Dat. & para nosotros,
nos |

Acus. & nosotros, nos

Voc (no tiene)

Abl, con, de, "en, por,
sin, sobre, tras nos-
otros

Femenino.

Noin. nosotras, nos

Gen. de nosotras.

Dat. & para nosotras
nos

Acus. & ngsotras, nos

Voc. (no tiene)

-4bl. con, de,” en, por,
sin, sobre, tras nos-
otras.

Declinacion del pronombre de la 2.apersona.
SINGULAR,

Masculino y femenino.

Nominativo T
Genitivo de ti
Dativo a, para ti, te

Acusativo Te, a ti
Vocativo tu
Ablativo de, en, por,

sin, sobre ti, contigo,

PLURAL.

Masculino.
Nom. Vosotros, vos
Gen. de vosotros
Dat. a, paravosotros, o
Acus. a vosotros, 0s
Voc. vos, vosotros
Abl, con, de, en, por
sin, sobre, tras vos-
0tros.

Femenino.
Nom. Vosotras, vos
Gen. de vosotras
Dat. 4, para vosotras, 0S
Acus. a vosotras, 0s
Voc. vos, vosotras
Abl, con, de, en, por,
sin, sobre, tras VoS-
otras.



Declinacion del pronombre de la 3.apersona.
SINGULAR.

Masculino.
Nominativo €l
Genitivo de él
Dativo 4, para él, le
Acusativo a él. le, Io
Vocatjvo (no tiene)
Ablativo con, de, en,

por, sin, sobre &l.

Femenino.
Nominativo ella
Genitivo de ella
Dativo a, para ella, le
Acusativo 4 ella, |a
Vocativo (no tiene)
Ablativo con, de, en,

por, sin, sobre ella,

PLURAL

Masculino.
Nominativo ellos
Genitivo de ellos
Dativo a, para ellos, les
Acusativo a ellos, l0s
Vocativo (no tiene)
Ablativo con, de, en,

por sin, sobre, tras
ellos.

Femenino.
Nominativo ellas
Genitivo de ellas
Dativo a para ellas, les
Acusativo a ellas, las
Vocativo (no tiene)
Ablativo_con, de, en,

plolr sin, sobre, tras
ellas.

NEUTRO—SINGULAR.

Nominativo ello
Genitivg de ello
Dativo 4, para ello

Acusaivo lo, t
Vocativo (no tiene)

ti ello

Ablativo, con, de,’ en,
por,sin, sobre ello.”

Declinacion deI |soroco se comun a ambos

gener
Genitjvo de si
Dativo a i, para si, se

ynum
Acusatlvo se, 4 i

Ablativo, de,

or,
sin, sobre, con3|gp



P. Qué pueden ser las palabras el, la, lo, los,
las?—Articulos, cuando se juntan & nombres; y
pronombres en los demas casos.

Articulos: El carton, la ceniza, lo fuerte, los
bancos, las camisas. o

Pronombres: El trajo, la llevargn ¢ llevaron-
lg; lo dIéIO, los tuviste, las acompafiaron, pregun-

to por
. Qué son pronombres  demostrativos? —
Los, que demuestran, senalan 0 Indican la perso-

na 0 cosa de que se habla. )
P.  Cuantosy cudles son? —Tres, & saber; este,
ese y aquel para el masculino; esta, esa, aquella
Praora el femenino; esto, eso, aquello para el neu-

P Algunos de estos pronombres ¢emostra-
tivos forman compuestos? —SI, sefor; éste y ese
se unen a veces con las palabras ofro, otfa; y
entonces, en lugar de decir este otro, ese otro,
‘puede,decwse estotro, esotro, y 1o mismo en sus
emeninos splurales estotra, &sotra, estotros, es-
totras, esotros, esotras, S

P, Y los pronombres demostrativos este,gse,
aquel, cuando dejan de serlo y pasan a ser adje-
tivos determinativos? -Cuando se juntan & nom-
bres; v. ¢.; este nino es aplicado: 1a palabra este
no es verdadero prongmbre, porgue no substituye
al nombre, sin’) que le acompana para determi-
nar el nifio & que nos referimos, yes claro que
si lo substituyera no haria falta Ia palabra nifio.

.. Que son,ﬁronombres posesivos?—Los que
denotan posesion 0 pertenencia.



P. Cuantos y cuales son?—Cinco, & saber;
mio, tuyo, suyo, nuestro, vuestro para el mascu-
lino; rala, tuya, suya, nuestra, vuestra para el
femenino., ,

P, Qug son en realidad estos pronompres?—
i"on adjetivos determinativos y mucho mas cuan-
do acompafian al nombre; v."g. si decimos: Ha
|legado nuestro padre, no es pronombre la pala-
bra nuestro, pues para ello se requiere que sus-
tituya al nombre, y el empleo de este es la mejor
prugha de que no e verifica tal sustitucion.

P.- Qué hay que advertir respecto de las pa-
labras mio, mia, tuyo, tuya, suyo y suya? Que
cuando van delanté del nombre, pierden, asien
singular como en plural, el primero las vocales
0, d de sus dos terminaciones, y los otros las
silabas yo, ya. ,

. Qué son pronombres relativos?—Los que
se refieren & persona 0 cosa de que apteriormen-
te se ha hecho mencion y por esta circunstancia
se |lama antecedente. ,

P. Cuantos y cuales son?—Cuatro, & saber;
que, cual, quien, cuyo,

. Qué particularidad ofrece cada uno de
ellos? —L0s tres primeros no tienen mas que una
terminacion; cuyo tiene la femenina cu?/a.

P, Estos pronombpres, tienen plural?—Todos
tienen numero plural menos que, y asi se dice
quienes, cuales, cuyos, cuyas. .

Quien y cuyo van siempre sin articulo; cual lg
admite, pero “no en conceptos interrogativos 0
dubitativos
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P _Hay pronombyes relativos compuestos? —
Si, sefor; cualquier 0 cualquiera, quienquier.y
quienquiera, cualesquier 6 cualesquiera y quié-
nesquiera., ,

P.  Queé sucede con el pronombre cualquiera?
—Que conserva todas sus letras cuando va des-
pues del nombre; Pero cuando va delante es in-
diferente ysarie integro 0 sin Ultima letra. Asj_se
puede decir._cualquier nino y_cualquiera nifo;
cualquier pifia y cualquiera nifia.

P." Qué som propombres indeterminados?—
Los que se refieren & personas 0 cosas Indeter-
minadas; como: alguien, nadie.

VERBO.

_P. Qué es verbo?—Es una parte de la ora-
cion que designa accion 0 estado, casi Siempre
con expresion de tiempo y persona.

. En cuantas clases Se dividen los verbos?
—Ademas del verbo sustantivo, que es uno solo,
hay otras nueve clases, & saber: activos 0 transi-
tivos, neufros 0 intransitivos, roflexivos, recipro-
cos, auxiliares, impersonales, defectivos, regula-
res @ irrequlares. ,

. Cual es el verbo sustantivo?—El verbg
ser, porque es el Gnico que expresa la esencia 0
la subsfancia de las personas o de las cosas;
| q Dios es misericordioso, esa cuchara es de
ala.

P. Cuales son Jos verbos activos?—Aquellos
uya accion pasa a otra persona 0 co0Sa, como:
ntonio come naranjas.

v
p
c



P. Cuales son los verbos neutros ¢ intransiti-
vos?—Aquellos cuya accion no pasa del sujeto
que la gjecuta; v. ¢.. yo duermo. o

. En qué sé& distjingue el verbo activo 0
transitivo del neutro 0 Tntransitivo?—En que
después del activo puede preguntarse «& quién»
0 «QUE cosa. ,

P.  Cuales son los verpos reflexivos?—Aque-
llos cuya accion vuelve a la misma, persona 0
cosa que le ligo, representada 6 suplida con, un
pronombre personal; v. g.. quejarse, resentirse.

. Cuales son los verbos reciprocos?—Aque-
llos cuya accion es ejecutada reciprocamente
Pl?tregr?s 0 mas personas; v. ¢.. Pedro'y Juan se

P. . Cuéles son,_ los verbos auxiliares?—Los
que sirven de auxilio para la formacion de los
tiempos_compuestos, como: haber y ser.

. Cuales son los verbos impersonales?—Los
que solo se emplean en el infinitivo r en la ter-
cerapersona del singular de todos fos tiempos,
como; nieva, relampagueaba: se llaman asi por-
que el agente no se détermina.

_P. Qué son verbos defectivos?—Son. aque:
lios que no se usan en todos los modos, tiempos
0 personas, como: abolir.

P, Qué.son verbos repulares?_—Los que se
conjugan sin alterar las lefras radicales de su in-
finitivo y tieuen sus terminaciones como los ver-
bos amar, temer, partir,

' Qué son verbos irregulares?—Los que, en
algun tiempo 0 persona varian las letras radica-



I,sosgs terminaciones, 6 las dos cosas. De pe-
Ir, pido. _ _
P. Qué es conjugar? —Condugar es separar
del presente de infinitivo_de cada verbo la termi-
nacion ar, er, ir y sustituirla por la termina-
cion correspondiente. o

P, Cuantas son las conjugaciones de los ver-
bos?—Tres.

P. En queé so distinguen unas de otras?—En
la terminacion del infinitivo: el de la primera
conjugacion termina en ar, como amar; el de Ia
sequnda en er, como temer; el de la tercera en
Ir, como partir. o

P. Como consideramos dividida toda pala-
bra que expresa verbo? —En letras radicales
terminacion. _

P. Cuales son las letras radicales?—Todas
las que preceden & la terminacion del Infinitivo;
en amar, am; en temer, tem; en gartlr, part.

. Qué son modos del verbo?—Las djferen-
tveesrb(r)naneras de expresar la significacion del
. P._ Cuantos son los modos?—Cuatro; indica-
tivo, imperatjvo, subjuntivo ¢ infinitivo; los tres
Prlmeros se llaman “personales, porque indican
as_personas a quien se refiere el verbo; y el infi-
nitivo es impersonal porgue no ladaa conocer.
_P.~ Qué son tiempos del verbo?—Las varia-
ciones que, ex erlm_enta,gara,lndlcar la epoca en
que se verifica su SIme! acion.

P. Cuantos son [os tiempos?—Tres; presente,
pasado y futuro; pero como estos pueden ser



mas 6 menos pasados 0 futuros, se snbdividen
en otros,

P.. Qué es presente?—Presente es cuando la
accion coincide con el acto de la palabra, como:
amo, temo, parto. - _

P, Qué es pretérito?—Pretérito es si la ac-
cion es angerior al acto de la palabra, como: ha-
blaba, amo, partl.

_P. Qué es futuro?—Futuro es cuando la ac-
cion_es posterior 0 estd por venir, como: amare,
partire, hablaremos, | , ,

P. En qué se dividen, los tiempos? —En sim-
ples y compuestos: son simples los que constan
de una palabra, como; amg, esturas: son compues-
tos los Que constan de mas de una palabra, co-
mo_habra tenido, hemos oido.

P. Cuantos tiempos hay, pues, en cada mo-
do?—En el indicativo y subjuntivo, seis: presen-
te, pretérito imperfecto, pretérito perfecto, prete-
rito” pluscuamperfecto, futuro imperfecto y ' futu-
ro perfecto; en el imperativo uno. el presente; en
el infinitivo tres, que se les Ilama voces y son:
presente que es el nombre del verbo; la de g)rete,-
rito, formada por el auxiliar haber y un partici-
pio, la de futuro y la de gerundio.

CONOCIMIENTO DE LOS TIEMPOS.

P. En qué se conoce el presente de indicati-
vo?—EN que expresa una accion que se ejecuta
en el acto, como: amo, temo, parto.

. En que se conoce el preterito imperfecto?



—En %ue, termina en ba 0 ia, como: amaba, te-
mia, partia. o

P. En qué se conocg el pretérito perfecto?—
Este tiempo tigne tres formas; una Simple que
termina en € 0 i acentuadasy dos compuestas
que empiezan por he 0 hube ¢ indica Siempre
que la accion ya paso; como: amé. he amado; te-

i, he temado 0 hube temido: parti, he partido 6

ube partido. -

P. En qué se conoge el pretérito. pluscuam-
perfecto? —En que se forma de la palabra habia
y del participio pasivo del verbo, como: habia
amado, habia temido, habia partido.

. En qué se conoce el futuro imperfecto? —

En que sefala una accion que no se ha realizado

, ain y termina en are, ere 0 iré, como: amare, te-
raeré, partire.

P. En queé se conoce el futuro P,er,fe,cto? —En
la palabra habre, junta con el participio pasivo
He verho gue ?]e conjuga, como: habré amado,

anre temido, habre “partido, .

P. En que se conoce el imperativo?—Se co-
noce en que significa mandato 0 ruego, llevando
pospuestos los pronombres; terminaen a 0 en e
y no tiene la primera persona del singular por-
que no hemos de mandarnos & nosotrds mismos;
como: ama tu, teme tu, parte tu. _
_P. En queé seconoce el presente de subjun-

tivo?—En %Jue fermina en e 0 a breve, como:
ame, tema, parta. o
P. En queé se conoce el pretérito imperfecto?
En que tiene tres formas simples que termi-



nan en ra, lia y se, como: amara, amaria, amase.

. En qué se conoce el pretérito perfecto?—
En la palabra haya, junta con el participio del
verho que se con{ué;a, como: haya amado, haya
temido,_haya partido. L

P, En gge se conoce el pretérito plyscuam-
perfecto?—En que tiene tres formas y las tres
compuestas que se distinguen por las palabras
hubiera, habria y hubiese, antepuestas al parti-
cipio del verbo que conjugamos, como: hubiera,
habria E hubigse amado. ,

P. En qué se conoce el futuro imperfecto? —
En que termina en are 0 ere, como: amare, te-
migre, partiere.

P. " En que se conoce el futuro perfecto?—En
la palabra hubijere y el artmg_lo pasivo, del ver-
bo, como: hubiere amado, hubiero temido, hu-
biere partido. . . R

. Cuantos tiempos tiene el modo infinitivo?
—Uno que se denomjna presente como amar,
temer, partir; un pretérito como_haber amado, y
un futuro como,_haber de amar. Tieng ademas un
gerundio terminado en ando 0 iondo como
amando, temiendo, partiendo, ,
_P.Por que verho principiaremos la conjufga-
cion?—Por el auxiliar haber que entra en la for-
macion de, los tiempos compuestos de los demas.

. Qué tiempos del auxiliar haber sirven
para la formacion de Jos compuestos?—Los tiem-
nos S|mé)le,s, menos el del modo |mPerat|vo.

P. Cuando se emplea como auxjliar el verbo
ser?—Para suplir la voz pasiva de los verhos.



DEL G3RUNDIO.

P. Qué es gerundio?—ES una voz derivada
del_modo infinitivo de los verhos. ,

. En %ue se conocen los gerundios?—En
qud terminan en ando Si proceden de_verbos de
la primera conjugacion, y en iendo si de la se-
gunda y tercera;’v. .. dé amar, amando, de te-
mer, temiendo; de partir, partiendo,

.Y como_ hard el gerundio de los verhos
en cuyo infinitivo se juntan dos vocales antes de
la r final?—En yendo; de leer, leyendo; de oir,
oyendo; de contraer, contrayendo: =~

P. Hay alguna excepcion? —Si, sefior; se
exceptuan”reir,"sonreir, freir y desleir, cuyos ge-
_uerg]%loos son riendo, sonriendo, friendo 'y des-
lendo.

P. Hay algunos gerundios que terminan en
endo?—SI, sefior; lgs que salen de verbos termi-
nados en lir, fer, mir, como: en?ullendo de en-
?ujllr)' mullendo (de mullir): bultendo_(de bullir);
anendo (de taner); bruniendo (de brufil); cifien-
do (de cenir).

VOZ PASIVA DE LOS VERBOS.

P. Como se forma la voz pasiva de los ver-
hos?—La voz Baswa de los verhos se forma con-
{/ugando eLver 0 ser seﬁmdo del participio pasi-

0 del verbo que se conjuga.

P. Se pueden poneren pasiva todos los ver-

bos? -No sefior; solo pueden ponerse los activos.



Conjugacion del verbo Haber como auxiliar.
Modo indicativo.

_ PRESENTE.

Singular. Plural.
Yo he Nosotros hemos 0 ha-
TF has hemos .
El ha Vosotros habéis

Ellos han

~ PRETERITO IMPERFECTO.
Yo habia Nosotros habjamos
Tu habjas Vasotros habiais
El habia Ellos habian

PRETERITO PERFECTO.
Yo hube Nosotros hubimos
TU hubiste Vosotros hubisteis
El hubo Ellos hubieron
, FUTURO UNICO.
Yo habré Nosotros habremos
Tu habras Vosotros habréis
El habra Ellos habran
Modo Subjuntivo.
PRESENTE.

Yo hava Nosotros hayamos
TU hayas Vosotros hayais
El haya Ellos hayan

. PRETERITO IMPERFECTO.
Yo hubiera, habria y hubiese



T0 hubieras, hab,nasx hubieses
Ei hubiera, habria y hubiese y
Nosotros hubjéramas, habriamos y hubiésemos
Vosotros hubierais, habriais y .hubieseis

Ellos hubieran, habrian y hubiesen

FUTURO IMPERFECTO.

Yo hubiere Nosotros hubiéremos
Tu hubieres Vosotros hubiereis
El hubiere Ellos hubieren

Modo infinitivo.

Presenfe ~ Haber
Pretérito  Haber habido
Futuro. Haber de haber
Gerundio  Habiendo

Se ysa también como activo, y entonces tiene
todos los tiempos, cuando se pone en lugar de
tener, poseer; 'y como impersonal cuando esta
en_lugar de existir 0_acaecer, en cuyo caso su
primera persona del singular del presénte de in-
dicativo es Hay en vez de He, como: Hay quema,
Habra peste.

Conjugacion del verbo SER como auxiliar.
Modo indicativo.

_ PRESENTE.
Singular. Plural.
Yo soy Nosotros somos
TU eres Vosotros sois
Eles Elfos son



PRETERITO IMPERFECTO.

0era Nosotros eramos
U eras \Vosotros erais
El era Ellos eran
PRETERITO PERFECTO.
Yo fui Nosotros fuimos
T fujste Vosotros fuisteis
El jué Ellos fueron
, FUTURO UNICO.
Yo seré Nosotros seremos
TU seras Vosotros seréis
El sera Ellos seran
Modo Su.lyuntivo.
PRESENTE.
Y0 sea Nosotros seamos
TU seas \V0s0tros seais
El sea Ellos sean

PRETERITO IMPERFECTO.
Yo fuera, serig y fuese
Tu fueras senasy fueses
El fuera, ?e |ar¥ uese
Nosotros fueramos, seriamos y fuésemos
Vosotros fuerais, seriais y fueseis
Ellos fueran, serian y fuesen

FUTURO IMPERFECTO.
Yo fuere Nosotros fuéremos
Tu fueres Vosotros fuereis
El fuere Ellos fueren



Presente  Ser
Pretérito  Haber sido
Futuro  Haber de ser
Gerundio  Siendo

Ademas de sustantivo v auxiliar, & veces sue-
le tambien emplearse como neutro, cuando es
sinonimo de existir, estar, perecer, Vivir, efc.

CONJUGACION DE LOS YERBOS REGULARES.

Modelo de la primera conjugacion.

AMAR.
Moclo indicativo.
_ PRESENTE.
Singular. Plural.
Y0 amo Nosotros amamos
TU amas Vosotros amais
El ama Ellos aman
PRETERITO IMPERFECTO.
Amabha Amabamos
Amabas Amabals
Amaba Amaban

PRETERITO PERFECTO.
Amé, lie amado 0 hube amado
Amaste has amado 0 hubiste amado
Amo. ha amado U hubo amado



Amamos, hemos amado 0 hubimos amado
Amastels, habéis amado 0 hubisteis amado
Amaron, han amado 6 hubieron amado.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Habia amado Hahiamos amado

Habias amado Habiais amado

Habia amado Habian amado
FUTURO IMPERFECTO.

Amaré Amaremos

Amaras Amaréis

Amara Amaran
FUTURO PERFECTO.

Habré amado Habremos amado

Habras amado Habréis amado

Habra amado Habran amado

Modo imperativo.
Amemos nosotros

Ama t( Amad vosotros
Ame él Amen ellos
Modo svityvintivo.
PRESE%JE
Yo ame 050tros amemos
TU ames Vosotros ameis
El ame Ellos aui3n

PRETERITO IMPERFECTO.

Amara, amarig y amase
Amaras, amarias y amases



Amara, amaria y amase )
Amaramos, amarfamos y amsemos
Amarals, amarjais y amaseis
Amaran, amarian y amasen.

PRETERITO PERFECTO.

Haya amado Hayamos amado

Hayas amado Hayals amado

Haya amado Hayan amado
PLUSCUAMPERFECTO.

Hubijera, habr|a hublese amado
Hubieras, hab r|as¥] hubieses amado
Hubiera, habria y hubiese amado
HuBleramo Eabnam S hublesemgs amado
Hublerais, habriais y hubiesels amado
Hubieran, habrian y hubiesen amado

FI'TURO IMPERFECTO.

Amare Amaremos
Amaros Amarels
Amare Amaren

, FUTURO PERFECTO.
Hubiere amadg Hubiéremos amado
Hubieres amado Hubierels amado
Hubiere amado Hubieren amado

Modo infinitivo.

Presente  Amar
Pretérito  Haber amado
Futuro Haber de amar
Gerundlo Amando



Modelo de la segunda conjugacion.

TEMER.
Modo indicativo.
PRESENTE.
Singular. Plural,
Yo temo Nosotros tememos
Tr temes Vosotros temeis
El teme Ellos temen
PRETERITO IMPERFECTO
Temia Temiamos
Temias Temiais
Temia Temian

PRETERITO PERFECTO.

Temi, he temido 0 hube temido

Temlste has temido 0 hubiste temido
Temi0, ha temido 0 hubo temido

Temimos, hemos temido 0 hubimos temido

Temisteis, habéis temido 0 hubisteis temido

Temieron. han temido 0 hubieron temido.

PLUSCUAMPERFECTO.

Habia temido Habjamos temido

Habias temido Habiais temido

Habia temido Habian temido
FUTURO IMPERFECTO.

Temeré Temeremos

Temeras Temeréis.

Temera Temeran



FUTURO PERFECTO.

Habré temido Habremos temido
Habras temido Habréis temjdo
Habra temido Habran temido
Modo imperativo.
, PRESENTE.
Teme tU Temamos nosotros
Tema €l Temed vosotros
Teman ellos
Modo subjuntivo.
PRESENTE.
Yo tema Nosotros temamos
TU temas Vosotros temais
El tema Ellos teman

PRETERITO IMPERFECTO.
Temiera, temerig 6 temiese
Tem|eras temeriag 0 temieses
Temiera, '‘temeria 0 temiese
Temleramos temeriamos 6 temiésemos
Temierals, temerlals 0 temesels
Temieran, temerian 6 temiesen

PRETERITO PERFECTO.

Haya temido Hayamos temido
Hayas temido Hayais temjdo
Haya temido Hayan temido

PRETEKITO PLUSCUAMPERFECTO.

Hubiera, habria 0 hubiese temido
Hubieras, habrias 6 hubieses temido
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Hubiera, habria 6 hubiese temido
Hubiéramos, habriamos 0 hubiésemos temido
Hubierais, habrjais 0 hubiesels temido.
Hubieran, habrian o hubiesen temido.

FUTURO IMPERFECTO.

Temiere Temieremos
Temieres Temiereis
Temiere Temieren

FUTURO PERFECTO.
Hubiere temido Hubiéremos temido
Hubieres temido Hubiereis temido
Hubiere temido Hubieren temido

Modo infinitivo.
Presente  Temer
Pretérito Haber temido
Futuro Haber de temer
Gerundio  Temiendo

Modelo de la tercera conjugacion.

PARTIR.
Modo indicativo.
PRESENTE.
Singular. Iural
Yo parto Nosotros partimos
Tu partes Vosotros partis
El parte Ellos parten
PRETERITO IMPERFECTO.
Partja Partjamos
Partias Partials

Partia Partian



, PRETERITO PERFECTO.
Parti, he partido 0 hube partido |
Partiste, has partido 0 hubiste partido
Partjo, ha partido 0 hubo partido ,
Partimos, hemos partido 0 hubimos partido
Partisteis, habeis partido 0 hubisteis partido
Partieron, han partido 0 hubieron partido

, . PLUSCUAMPERFECTO.
Habia partido Habiamos partido
Habias partido Habiais partido
Habia partidd Habian partido

_ FUTURO IMPERFECTO.

Partiré Partiremos
Partiras Partirels
Partira Partiran

. FUTURO PERFECTO. _
Habré partido Habremos partido
Habras partido Habréis partido
Habra partido Habran partido

Modo imperativo.
PRESENTE.
Parte t( Partamos nosotros
Parta el Partid vosotros
Partan ellos
Modo sulyuntivo.
PRESENTE.
Y0 parta Nosotros partamos
TU partas Vosotros partals
El parta Ellos partan



_PRETERITO IMPERFECTO.
Partiera, partiria 0 partiese
Partieras, partirias 0 partieses
Partiera, partiria 0 partiese
Partieramos, partiriamos 0,_partiesemos
Partierals, partirjais 0 partieseis
Partieran, partirian 0 partiesen

PRETERITO PERFECTO.

Haya partido Hayamos partido
Hayas partido Hayais partido
Haya partido Hayan partido

. PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.
Hubiera, habrig 6 hubiese partido.
Hubieras, habrias 0 hubieses partido
Hubiera, habria 0 hubiese partido ,
Hub_lera_moi], habriamos 0 hubiésemos partido.
Hubierais, habrjais 0 huhiesels partido
Hubieran, habrian ¢ hubiesen partido

FUTURO IMPERFECTO.

Partiere Partiéremos.
Partjeren Partierels
Partiere Partieren

_ _ FUTURO PERFECTO, _
Hubiere partid Hubiéremos partido,
Hubieres partide Hubierels partido
Hubiere partidp Hubieren partido

Modo infini_tivo.
Presente Partir



Pretérito  Haber partido |
Futuro . Haber de partir
Gerundio  Partiendo

Conjugacion del verbo AMARSE-

Indicativo.
_ PRESENTE.
Singular. Plural.
Y0 me amo NOosotros nos amamos
TU te amas \V0s0tros 0s amais
El se ama Ellos se aman
PRETERITO IMPERFECTO.
Yo me amaba Nosotros nos amabhamos

PRETERITO PERFECTO.

Yo me amé, me lie amado, me hube amado etc.
Nosotros nos ornamos, nos hemos amado, nos
hubimos amado etc.
PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.
Yo me habiaamadoetc. Nosotros nos habhiamos

amado.
FUTURO IMPERFECTO.
Yo me amaré etc. Nosotros n0S amaremos
etcetera.

FUTURO PERFECTO.

Yo me habré amado Nosotros nos habremos
etcétera. amado etc.



Modo imperativo.
PRESENTE.
Amémonos nosotros
Amaos vosotros
Amense ellos.

Modo Subjuntivo.
PRESENTE.

Yo rae ame etc. Nosotros nos ameraos
etcétera.

PRETERITO IMPERFECTO.
Y0 me amara, rag amaria y me amase etc.
Nosotyos nos amaramos, Nnos amariamos Yy nos
amasemos etc.

PRETERITO PERFECTO.

Yo rae haya amado etc.  Nosotros noshayamos
amado etc.

. PLUSCUAMPERFECTO.
Yo mg hubiera, rae habria y mo hubiese amado
etcetera. 3 )
Nosotros nos hubiéramos, nos habriamos y nos
hubiésemos amado etc.

FUTURO IMPERFECTO.

Y0 rae amare etc. Nosotros nos amare-
mos etc.

FUTURO PERFECTO.

Yo me hubiere amado  Nosotros nos hubiére-
etcétera. mos amado etc.

7

Amate
Amese

7
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m\Vbob infinitivo-

Presente Amarse

Preterito Haberse amado
Futuro Haber de amarse
Gerundjo de presente  Amando’/*
Gerundio de Ereterlto Habiendose amado
Gerundio de futuro Habiéndose de amar.

ADVERTENCIA . —Alconjugar verbos reflexivos 0
sean lo<? que van acompafadgs de pronombre, como: amarse,
partirse, €tc., es muy convepiente que al Ileqar al imperativo
% les advierta: 1.° que en la 1.a persona del plral r|]amem0-
nos, Eartamongs) pierden una b(en lugar de amomospos, par-
tamosnos): . 2.° que «n la 2.a del plural (amaos, partios) pier-

den \Jna d gen lugar de amados, partidog excegto el verbo Ir
que la conserva 'y se dice: 1dos. 3.° Que la 3.a persona del
plural acaba en €y no en n (amense, partanse).

VERBOS IRREGULARES.

P, Queé son verbos irrequlares? Los gne_en
algan tiempo 0 persona varian las letras radica-
leS 6 sus terminaciones ¢ las dos cosas. De pedir,
pido; de encender, enciendo, ,

P.COmo conoceremos Si un verbo es irregu-
lar?—Observando si campia 0 altera sus letras ra-
dicales al conjugar la primera persona del pre-
sente, la tercera del pretérito perfecto, 0 la pri-
mera del futuro imperfecto del modo indicativo.
. P.Siun verboes irregular en el presente de
indicativo, ¢en queé otros tiempos lo sera también?
—En los presentes de imperativo y subjuntivo.

P. Siendo un verbo irregular en el preterito
perfecto de indicativo, ¢en queé otros tiempos sera



tarabién irregular? —En las terminaciones ray se
del pretérito |mBerfecto de subjuntivo, y en |a
terminacion re breve del futuro imperfecto de
subjuntivo. _
. P. Cuando_un, verbo es irregular en el futuro
imperfecto de indicativo, ¢en qué otro tiempo Io
sera también?—En la terminacion ria del preté-
rito imperfecto de subjuntivo. _

P.. A cuantas clases pueden reducirse los ver-
bos irregulares?—A cinco.

. Qué verhos irregulares se comprenden en
la 1.a clase?—Los verbos de la primera y segun-
da conjug_auqn que admiten una ien Jos presen-
tes de indicativo, imperativo y sub{untlvo, y Son:
acertar, alentar, apacentar, “apretar, arréndar,
asentar, aterrar, atestar, atravesar, aventar, ca-
lentar, cegar, cerrar, cimentar, comenzar, concer-
tar, confesar, despertar, desterrar, empedrar, em-
ﬁezar, enterrar, escarmentar, fregar, gobernar,

errar (a las caballerias), helar, incensdr, mani-
festar, mentar, merendar, negar, nevar, pensar,
plegar, quebrar, recomendaf, regar, remendar,
reventar, sarmentar, seqar, sembrar, sentar, sose-
gar, temblar, tentar, trasegar, tropezar.

Conéugue V. el verbo gobernar en los tiempos y
personas en que sea irregular. o
Presente de Indicativg. — Yo gobierno', ti gobier-

nas, el gobierna; ellos gobigrnan. ,
Imm(ggtlvo.—Goblerna td, gobierne él; gobiernen

Presente de s_ubjuntivo.—Yo,gobierne, ti gobier-
nes, el gobierne; ellos gobigrnen.



Las mismas irreqularidades tienen los verbos
ascender, cerner, defender, descender, encender,
heder, hender, tender, perder, verter, condescen-
der, entender, atender, defender.

P." Que verbos pertenecen 4 la 2.a clage? Los
acabados en ar 0 er que cambian la o radical por
el diptongo ue en los presentes de indicativo,
Imperativo y subjuntivo, y son: acostar, apostar,
(hacer apuestas), aprobar, almorzar, asolar, colar,
colgar, concordar, consolar, contar,. cortar, dego-
llar, denostar, descollar, desollar, discordar, em-
Rorcar, encordar, encontrar, engrosar, forzar,

olgar, hollar, mostrar, poblar, Frobar, recordar,
recostar, regoldar, renovar, resollar, rodar, rogar,
solar, soldar, soltar, sonar,” sonar, fostar, trocar,
tronar, volar, volcar, comprobar, desconsolar,
descontar, revolcar, efc.

Absolver, disolver, doler, [lover, moler, morder,
molver, oler, poder, resolver, cocer, soler, torcer,
volver,

Conjugue V. el verlo contar en los tiempos y per-
sonas en que s irregular. )

Presente de indicativo.—Yo cuento, tU cuentas,

el cuenta; ellos cuentan. ,
Imperativo.—Cuenta tl, cuente él; cuenten ellos.
Presente de subjuntivo.—Yo cuente, tu cuentes,

el cuente; ellos cuenten. ,

P. Que verbos pertenecen a la 3.a clase de
los irrequlares? —Los acabados en acer, ecer, ocer
y ucir, que admiten una z antes de la e radical
en |a 1a persona del singular del presente de
indicativo, en las terceras™del imperativo y en



todo el presente de subjuntivo, y son; abastecer,
aborrecer, acaecer, adolecer, adormecer, agrade-
cer, carecer, complacer, conocer, crecer, empo-
brecer, encanecer, encarecer, enternecer, entume-
cer, escarecer, florecer, lucir, merecer, nacer,
Pacer, padecer, parecer, perecer y sus compues-
05 reconocer, compadecer, traducir, producir,
etc. Se exceptuan hacer, cocer y sus compuestos,

Hay que observar algo respecto de esta clase?
—SI, 'senor; que los acahbados en ucir menos lu-
cir'y sus compuestos, cambian la ¢ por | y alte-
ran” la_terminacion en el pretérito perfecto de
indicativo, como produje, ~produjiste, produjo,
grodu“mos, produjisteis, produjeron; en'la 1*y
. forma del pretéritg imperfecto de subjuntivo,
como yo produjera, tu produjeras 0 produjeses,
etc.; y'en el futuro jmperfecto de Subjuntivo,
> (-7 yo produjere, ti produjeres etc.

Cong'ugue V. el 'verbo crecer en los tiempos y
personas en que es irreqular.

Presente de indicativo.—Yo crezco.

Imperativo.—Crezca él: crezcan ellos. ,

Presente de subjuntivo.—Yo crezca, tl crezcas,
eI,,crera; nosotros crezcamos, VOSOtros crez-

cais, ellos crezcan.

Conjugue V. el verbo producir,

Presente” de indicativo.—Yo produzco, -

Pretérito perfecto.—Yo produje, tu produjiste;
ol produjo; posotro produjimos, vosotros pro-
dujisteis, ellos produjeron;

Pretérito imperfecto de subjuntivo.—Yo produ-
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jera y produjese; tu produjeras y produjeses,
el produjera’y produjese, etc. ) _

Futuro imperfecto.—Yo produjere, ti produje- .
res, €l p,rodugere, etc. ,

. Que verbos pertenecen & la4.a clase?—
Los de [a 3.a conjugacion que cambian la e ra-
dical i)or ien el smgul,ar%( . persona del plu-
ral del presente de indicafivo_en imperativo, en
las terceras del pretérito perfecto de indicativo;
en todo el presente de subguntlvo; en la lay 3a
forma del pretérito imperfecto de subjuntivo, en
el futuro de subjuntivo y en el gerundio, y son:
cefir, colegir, competir, concebir, constrefiir, co-
rreqir,. derfetir, desleir, elegir, embestir, engreir,
estrefir, freir, gemir, medir, reqir, reir, réndir,
reflir, repetir, Sequir, servir, fenir, vestir y sus
compuestos; conseguir, revestir, etc.

_ Sirvase V. conjugar el verbo concebir en los

tiempos y personas en que <ssinqular. _

Presenté de indicativo.—Yo_ concibo, td conci-
bes,. €l concibe; ellos conciben. .

Pretérito perfecto.—El concibio; ellos concibie-
ron, ) L _
Imperativo. —Concibe t0, conciba él; conciba-
mos nosotros, conciban ellos. ) ,

Presente de subjuntivo.— Yo conciba, tu conci-
bas, 0l concibu; nosotros concibamos, vosotros
concibais, ellos concipan. . . .

Pretérito imperfecto.—Yo concibiera y concibie-
se, t concibieras y concibieses, él concibiera
V concibiese, etc. . ) .

Futuro imperfecto.—Yo concibiere, td concibie-



res, el concibiere; nosotros concibiéremos, vos-

otros _concibiereis, ellos concibieren,

P. %ue verbos pertenecen a la 5* clase?—
Los acapados en ir que admiten una i antes de
la e.en Jos presentes de indicativo, imperativo y
sub#untlvo, y cambian la e en ien el preteritd
perfecto Y sus derivados, y son: adherir, adqui-
rir, advertir, arrepentirse, conferir, controvertir,
convertir, deferir, diferir, digerir, herir, hervir,
inferir, ingerir, inquirir, invertir, mentir, referir,
preferir, proferir, consentir, zaherir, desmentir,
pervertir, divertir, requerir, sentir. ,

Conjugue V. el verbo invertir en los tiempos y
personasen que es irreqular. . o
Presente de indicativo.—Yo invierto, td invier-

tes, el invierte; ellos invierten.
Preterito perfecto,—El invirtio; ellos invirtieron.
Imperativo.—Invierte tU, invierta, €l; invirtamos

nosotros, inviertan ellos, o
Presente de subjuntivo.—Yq invierta, ti invier-

fas,. eI,,mwfrta;_no,sotros Invirtamos, vosotros

Invirtais, ellos inviertan. . .
Pretérito imperfecto.—Yo invirtiera  invirtiese,

t Invirtieras € invirtieses, él invirtiera € in-

virtiese; nosotros invirtieramas € invirtiesemos,

Vosotros Invirtierals e invirtiéseis, ellos invir-

tieran € invirtiesen, . o
Futuro imperfecto.—Yo invirtiere, tu invirtieres,

el invirtiere; nosotros Invirtieremos, vosotros

Invirtiéreis, ellos invirtieren. ,

.. Ademas de los verbos comprendidos en
las cinco clases, ¢hay algun otro irreqular?—Si,



sefior, hay otros que no solamente cambian las
letras radicales, sino también sus terminaciones,
-son: andar, caer, caber, dar, decir, dormir, mo-
rir, errar, estar, hacer, ir, jugar, oir, poder, po-
ner, querer, raer, roer, saber, salir, tener, traer,
vaIeJLP/ t0dos i0s %cabados en ducir, como aducir,
conducir y el verbo ser.

Conjugacion del verbo ANDAR.

Presente de indicativo.—Yo ando. o
Pretérito perfecto.—Yo anduve, t anduviste, el
anduyo, nosotros anduvimos, vosotros andu-
visteis, ellos anduvieron.
Pretérito imperfecto do subjuntivo.—Yo andu-
é/elgraetz anduviese, tu anduvieras y anduvie-
Futuro imperfecto.—Yo anduviere, td anduvie-
res, g,l anduviere, etc.
Gerundio Andando.
 CAER.
Presente de indicativo.- Yo caigo. ,
Im eratn/o.—Calga 8, caigamos nosotros, cai-
an ellos. 7 .
Presenée de subjunéwo —Yo caiga, tU caigas, etc.
Gerundio.—Cayendo.

CABER.

Presente de indicativo.—Yo quepo.

Pretérjto g)er,fecto do indicativo.—Yo cupe, tu
cupistes, el cupo, etc. o

Futuro,lmgerfecto de indicativo.—Yo cabré, tu
cabras, etc.
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Imperativo.—Quepa él, quepamos nosotros, que-

pan ellos. . ,
Présente de subjuntivo.—Yo quepavtl quepas,

el,g.uepa etc, . .
Pretérito’ imperfecto de subjuntivo.—Yo cupiera
y.cupiese, tl cupieras y Cupieses etc.. )
Id. {d.,t(segunda forma).—=Yo cabria, t0 cabrias

etcétera : -
Futuro imperfecto.—Yo cupiere, t0 cupieres etc.
Gerundio.—Cabiendo.

DAR.
Presgnte de indicativo.—Yao, doy. S
Preterito perfecto de indicativo.—Yo di, tU diste,

el di etc. o :
Pretérito imperfecto de subjuntivo.—Yo dieray
diese, . tl dl?ras y dieses étc.. o
Futuro imperfecto”de subjuntivo.—Yo diere, t0
dieres etc.
Gerundio.—Dando.

. DECIR.
Presente de indicativo.—Yo digo, td dices, él di-
cg; ellos dlfen. o I
Preterito perfecto de indicativo.—Dije, dijiste,
dlIHOGIC. e
Futuro Imperfecto,—Diré, diras, dird etc.
Imperativo.—Di tu, diga él; digi :nos nosotros,
%I_ an ellos. .~ _
Su tj ntivo:—Diga, digas, diga etc. . ,
Pretérito imperfecto.— |{era, dirla y dijese, di-
Jeras,,dlrlasey dijeses 6tc . N
Futuro imperfecto.—Dijere, dijeres, dijere etc.
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Gerundio.—Diciendo.. . _

Los verbos desdecir, predecir, contradecir,
bendecir y maldecir (compuestos de decir) se
conjugan “como su simple’ decir, excepto en el
imperativo, .que hacen, desdice td, predice tu,
contradice tu, bendice tu, maldice tu.
_Bendecir y maldecir se separan también de su
simple deciy en el futuro imperfecto de indicati-
v0; Bendeciré, bendeciras, bendecira etc., malde-
cire, maldeciras, maldecira etc,

Pr#terito imperfecto de subjuntivo, 2.a forma:
bendeciria, bendecirias etc., maldeciria, malde-
cirias etc. _ _

El participio pasivo regular de bendecir y
me\ldecn son; bendecido y “maldecido y los irré-
gulares son: bendito, maldito, _

Los demas desdecir,. ﬁredecw_etc. no tienen
mas de uno que es desdicho, predicho, contradi-
cho, como el de su simple decir, dicho.

DORMIR—MORIR.

Presente de indicativo.—Yo duermo, duermes,
duerme, duermen; muero, mueres, muere,
mueren. o y

Pretérito perfe?to.—EI, durmio; el murio; ellos
durmieron, elfos murieron. ,

Imperativo.—Duerme tU, duerma él, durmamos
nosotros, duerman ellos. Muere tU, muera él,
muramos nosotros, mueran ellos.

Subjuntivo.—Dugrma, duermas, duerma, dur-
mamos, durmais, duerman, muera, mUeras,
muera, muramos, murais, mueran.
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Pretérito imperfecto.—Durmiera y durmiesg,
durmieras y durmieses ete., muriera y murie-
se, murieras y murigses etc. , )

Futuro imperfecto.—Durmiere, durmieres etcé-
tera; muriere, murieres etc..

Gerundio.—Durmiendo. Muriendo.

ERRAR (significa equivocarse.)

Presente de indicativo.—Yo yerro, tu yerras, él
yerra; ellos yerran. | ,
Imperativo.—Yerra ti, yerre él, yerren ellos.
Presente de subjuntivo.—Yo yerre, tu yerres, él
Xlerre; ellos yerren. _
errar con h es de la primera clase.

ESTAR.

Presente de indicativo.—Estoy,

Preterito perfecto. —Estuve, estuviste, efc,

Pretérito Imperfecto de subjuntivo.—Estuviera
){ estuviese, etc. , ,

Futyro imperfecto.—Estuviere, estuvieres, estu-
viere, efc.

HACER.

Presente de indicativo,—Hago. . .

Preterito perfecto.—Hice, hiciste, hizo, hicimos.

Futuro jmperfecto.—Haré, haras, hard, etc.

Imﬁeratlvo.—Haz tl, haga el, hagamos nosotros,
agan ellos. =~

Presente de sub%untlvo.—,Haga, hagas, haga,,etc,

Pretérito imperfecto.—Hiciefa, haria é Riciese,
hicieras, harias & hicieses, efc.
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Futuro |mperfecto—H|C|ere hicieres, hiciere,etc.
Gerundio.—Haciend %
Los compuestos rehacer, deshacer,  satisfacer
se conjugan como hacer, excepto el imperativo
de satisfacer, que es, satisface 1

IR.
Presente de indicativo.—Voy, vas, va, vamos

van, . : o
Preéerlto b|mperfecto—lba ibas, iba, ibamos,
is, iban

Preteﬁrlto perfecto.—Fui, fuiste, fué, fuimos, fuis-
teis, fueron,

Futuro imperfecto,—Iré, iras, ird, etc.

Imperatwo”—Ve 0, vaya el, vayamos nosotros,
vayan e

Presénte de subjuntlvo —Yo vaya, t0 vayas, el

8, efC.
Prete¥|to imperfecto.—Yo fuera, irfa y fuese, ti
fueras, irias y fueses, etc.
Futuro imperfecto.—Fuere, fueres, fuere, etc,
Participio pasivo.—Ido.
Gerundio. —Yendo,

OIR.

Presente de indicativo. —Y0 0igo, tu oyes, él oye;
ellos oyen.

Imperativo,.—Oye td, oiga él, oigamos nosotros,
oigan ellos.

Presente de subjuntivo.—OQiga, oigas, oiga, oiga-

mos, etc.
Gerundio.—Oyendo.



PODER.
Preserzjle de indicativo.—Puedo, puedes, puede,
Pptuéeriteon' rfecto.—Pude, pudiste, pudo; pudi
re A I y ) 1 B
mos, ptP(flstels, pud|eron,.p , d ,p
Futuro imperfecto.—Podré, podras, podrd, etc.
Imperativo.—Puede, tu, pueda él, puedan ellos.
Prefente de sHbguntlvo.—Yo pueda, t0 puedas,
el pueda; eflos puedan. ) .
Pretérito imperfecto,—Pudiera, podrig y pudie-
se, pudleras,.godnas y pudieses, él “pudiera,
podria y pudiese, etc. ~ . .
Futuro, imperfecto.—Pudiere, pudieres, pudie-

re, etc. _
Gerundio.—Pudiendo.
PONER.

Presente de indicativo.—Yo pongo.
Pretérito perfecto.—Puse, pusisté, puso, etc,
Fuétrjgoetémperfecto.— Pondré, pondras, pon-

Imperativo.—Pon ﬁl], ponga él, pongamos nos-
tros, pongan ellos.

PrazlenetteC de subjuntivo.—Ponga, pongas, pon-

Pretérito imperfecto,—Pusiera, pondria y pusie-
se, pusieras, pondrias y pusieses, él pusiera,
pondria y pusliese, etc.. _ _

Futurg imperfecto.—Pusiere, pusieres, pusiere,
etcetera.

Gerundio.—Poniendo.



QUERER.
Presente de indicativo.—Yo quiero, t0 quieres,
eI,(r],mere, ellos quigren. _
Pretérito perfecto.—Quise, quisiste, quiso etg.
Fututro imperfecto.—Querré, querras, querra et-
cetera, o
Imperativo. —Quiere td, quiera él, quieran ellos.
Presente_de subjuntivo.—Quiera, quieras, quie-
ra, quieran. . ) ,
Preterito imperfecto.—Quisiera, querria y qui-
siese, quisieras, querrias y quisieses, el guisie-
ra, quUerria y quisiese etc. . N
Futuro imperfecto. —Quisiere, quisieres, quisiere

etc. . ,
Gerundio.—Queriendo.

RAER.

Presente de indicativo,—Yq raigo, ti raes etc. .

Imperat||\|/o.—Ra|ga él, raigamos nosotros, rai-
an €llos. : . g

Subjuntivo.- Yo raiga, t0 raigas, él raiga; ellos

raigan.
ROER.

Presente de indicativo.—Yo roizo 0 royo, td roes
etcétera. o ,

ImB_eratgvo.—nga_ 0royaéletc.

Su Hu,ntlvo.—Yo foiga 0°Toya, t0 roigas 0 royas
e

cétera.
SABER.
Presente de indicativo.-Yo se.



Pretéritg perfecto.—Supe, supiste, supo etc.
Futuro imperfecto —Sabré, sabras, sabra etc.
Imé;iforgtlvo.—Sepa él, sepamos nosotros, sepan

Presente de subfjuntivo.—S,epa, sega,s, sepa etc.
Preterito imperfecto.- Supiera, sabria y supigse,
supieras, sabrias y supieses, supiera,” sabria y
|:stu lese etc.]c oS _ _
uturo imperfecto.--Supiere, supieres, supiere.
Gerundlo.p—Sa%lendo. P d P

SALIR.

Presente de indicativo.—Y0 salgo, ,

Futuro imperfecto,—Saldré, saldras, saldré etc.

Imﬁratlvo. —Sal tu, salga él, salgamos nosotros,
algan ellos.

Prg%%grtae de subjuntivo.—Salga, salgas, salga et-

Pretérito imperfecto (2.a forma).—Saldria, sal-
drias, saldria etc.

TENER.

Pr%iseennetre] de indicativo.—Tengo, tienes, tieno;

Pretérito perfecto.—Tuve, tuviste, tuvo; tuvi-
mos, tuvistels, tuvieron. , ,
Futyro imperfecto.—Tendré, tendrs, tendra
etcetera. ) ,

Imperativo.—Ten tl, tenga él, tengamos nos-
tros, tengan ellos.

Subj,untlv,o.—Ten(ga, tengas, tenga etc. ,

Preterito imperfecto.—Tuviera, tendria y tuvie-



se; tuvieras, tendrias y tuvieses; tuviera, ten-
dria y_tuviese etc. , , ,

Futurp " imperfecto.—Tuviere, tuvieres, tuviere
etcetera.

TRAER.

Presente de indicativo.—Yo tr@i(t;o. _
Pretérito perfecto,—Traje, trajiste, trajo etc.
Imierat v0.—Traiga él,"traigamos nosotros, trai-

an ellos.

Subjuntivo.—Traiga, traigas, traiga etc.
Preterito imperfecto.—Trajera y trajese, trajeras
){ trajeses etc. , , ,
Futuro™ imperfecto.—Trajere, trajeres, trajere

etcetera.
Gerundio.—Trayendo.

VALER.

Presente_de indicativo.—Yo valgo. o
Futuro,lmPerfecto:Yo valdré, t0 valdrés, él

valdrg, ellos valdran. ) ,
Imperativo.—Val ti ¢ vale td, valgaél; valgamos

nosotros, valgan ellos. ) )
Presente de subjuntivo.—Yo valga, ti valgas, é

valga; nosotios valgamos, vosotros valgais,

ellos valgan. o
Preterito imperfecto (2.a forma).—Yo valdria, t0

valdrias, €l valdria ote. _

. Como se conjugan los verbos impersona-
les?—Solamente en”[d tercera persona, del sip-
gular. Amanecer: amanecia, amanecio, habia
amanecido, amanecera.
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P. Como se conjuga el verbo pacer?—De
este modo:
Presente de indjcativo.—Pace, pacen.
Preterito imperfecto.—Pacia. .
Pretérito perfecto.—Pacio, ha pacido 6 hubo_pa-

cido; pacieron, han pacido 0 hubieron_ pacido.
Preterito pltéscuamper ecto.—Habia pacido; ha-

fan pacido.
P. Conjugue V. el verbo soler.—Yo suelo,
t0 sueles, €l suele; nosotrog solemos, vosotros so-
léis, ellos suelen.—Yo solia, t0 solias, él solia;
nosotros soliamos, vosotros solfais, ellos solian.
—Yo he solido, tu has solido, el ha solido; nos-
otros hemos sofido; vosotros habéis solido; ellos
han solido. (No tiene mas uso).

Conjugacion del verbo Servir con voz pasiva.

Modo indicativo.
PRESENTE.

Singular. Plural
Yo soy servido Nosotros somos servidos
Tu erés servido Vosotros sois servidos
El es servido Ellos son servidos

PRETERITO IMPERFECTO. _

Yo era servido Nosotros eramos servidos
Tu eras servido \Vosotros erais servidos
El era servido Ellos eran servidos

_ _PRETERITO PERFECTO.
Yo fui, he sido 0 hube sido servido *
Tu fuiste, has sido 0 hubiste sido servido
El fué, ha sido 6 hubo sido servido




No\;Pd;(r)gs fuimos, hemos sido 6 hubimos sido ser-

Vosseortvrio OSfuisteis, habéis sido 0 hubisteis sido
Ellos fueron, han sido ¢ hubieron sido servidos

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Yo habia sido servido ~ Nosotros habiamos si-
S . 0 servidos . .
TU habias sido servido  Vosotros habiais sido

. . servidos
El habia sido servido ~ Ellos habian sido ser-

vidos
FUTURO IMPERFECTO.
Yo seré servido ' Nosotros seremos servidos
T0 seras servido Vosotros seréis servidos
El sera servido Ellos seran servidos

FUTURO PERFECTO.

Yo habré sido servido  Nosotros hdabremos Si-
. . 0 servidos
TU habras sido servido Vosotros habréis sido

rvidos
El habra sido servido EIIo,s habran sido ser-

vidos
IMPERATIVO.
o , Seamos nosotros.servidos
Sé t( servido Sed vosotros servidos
Sea €l servido Sean ellos servidos

PRESENTE DE SUBJUNTIVO. .
Yo sea servido Nosotros seamos servidos



TU seas servido \Vosotros seais servidos
El sea servido Ellos seau servidos

PRETERITO IMPERFECTO.
Yo fuera serig y fuese serV|do
T0 fueras, serlasp fueses serV| 0
El fuera, seria y fuese servido
Nosotros fueramos seriamos y fuesemos servidos
Vosotros fuerais, serfais g/ fuseis servidos
Ellos fueran, serian y fuésen servidos

~ PRETERITO PERFECTO. _
Yo haya sido servido ~ Nosotrgs hayamos sido
, : . servidos = . .
T hayas sido servido  Vosotros hayais sido

: : servidos
El haya sido servido ~ Eilos hayan sido ser-
vidos

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.
Yo hubiera, habria y hubiese sido servido
T0 hubieras, habrias, y hubieses sido servido
El hubiera, habria y hiublese sido servido
Nosotros hybieramos, habriamos y hubiésemos
sido servidos
Voso ros hubierais, habriais y hubiéseis sido ser-

EIIos hubleran habrian y lu.biesen sido servidos

éJTURO IMPERFECTO.

Yo fuere servido Nosotros fuéremos servi-

Tu fueres servido dos

El fuere servido Vosotros fuéreis servidos
Eilos fueren servidos



FUTURO PERFECTO.

Yo hubiere sido servi- Nosdptros hubiéremos
do , sido servidos
TU hubieres sido ser-  Vosotros hubiéreis sido

vido , Servidos _
El hubiere sido servido  Ellos hubieren sido ser-

vidos

PARTICIPIO.

_P.Qué es participio?—Una parte de |a ora-
cion que hace oficios de adjetivo.y de verbo.,

. En queé _casos hace oficio de adjetivo?
— Cuando significa alguna cualidad del substan-
tivo @ que se"une. .
P, Y cuando hace oficios de verbo?—Cuando
significa accion y entra a formar los tiempos
compuestos. . ,
_P. En queé se conocera si hace veces de adje-
tivo 0 de verbo?—En que comg. adjetivo tiéne
generog comg verbo carece de él.

P. En cLue se dividen los participios?—En
actlvosg pasIvos. o _

P.. Cuales sop los participios activos?—Los
que indican accion y terminan en ante 0 iente,
como: amante, escribiente. . | _

P.  Cuales son los participios pasivos?—Los
gnu,e terminan en ado 01ido como: amado, te-
ido, partido, . o _

P.  'En qué sedividen los participios pasivos?
—En regulares e irregulares.
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P. Cudles son los regulares?—Los que ter-
minan en ado y en ido.

P. Cudles son los irregulares? —Los que ter-
minan en to, o, cho. o
P._Hay verbos que tienen dos participios pa-
sIvos?—Si sefor

Diga V. algunos.

PARTICIPIOS PARTICIPIOS
regulares. irregulares.
Abstraer Abstrajdo Abstracto
Bendecir Bendecido Bendito
Concluir Concluido Concluso
Confesar Confesado Confeso
Confundir Confundido Confuso
Corregir Corregido Correcto

Conviene advertir que estos, participios irre-
gulares son verdaderos adjetivos y nunca se
Usan para formar los tiempos compuestos de los
verbos; sin embargo, de los verbos prender, freir,
romper y proveer, salen los participios prendido
y preso, freido y frito, rompido_y  roto, proveido
y provisto y pueden usarse indistintamente.

, ADVERBIO
_P. Qué es adverbio?—Una i)arte de la ora-
cion que nos indica el tiempo, el lugar, el modo,
etcetera, de efectuarse la accion del verho.

P, Cuantas clases hay de adverbios?—Nue-
ve, a saber; de tiempo, lugar y modo; de canti-
dad, comparacion y orden; de”afirmacion, nega-
cion y duda.
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P. Cugles son los adverbios de tiempo? —
Los que determinan la época en que se ha efec-
tuado la accion del verbg, y son: hoy, ayer, ma-
flana, ahora, aun, tarde,” temprano, smmpre,
nunca, aptes, después, mientras, pronto, enton-
ces, jamas. S
P Como se distinguira esta clase de adver-
bios? —Haciendo al verbo la pregunta «Cuando.»

P, Cuales son los de,quar?—I__,os que flg)an
el sitio en que se efectia Ta accion del vero,
como son; aqui, ahi, alla, cerca, encima, lejos,
aca, enfrefate, dentro, fuera, abajo, delante, de-
tras, alrededor, debajo. ,

. Como se conaceran los adverbios de lu-
gar?—Haciendo al verbo la prequnta «donde.»

P.  Cuales son los de modo?—Los que indi-
can como se ha hecho lo que significa el verbo
y son: bien, mal, como, bsi, aperias, quedo, du-
r0, recio, despacio, conforme, adrede y los mas
de los acabados en mente. ,

. _En qué se conocen los adverhios de mo-
do?—En que podemos hacer al verbo la pregun-
fa «como.» ,

_P.. Cuéles son los de captidad?—Los que
significan aumento 0 disminucion, como- mucho,
goco, mas, menos, muy, casi, harto, bastante,
emasiado, algo, todo, ,
_P.Como se distinguen los adverbios de can-
tidad?—Por Ia prePunta «cuanto.»

P. Cuales son los de_comgarac;on?—,Los 8ue
expresan la relacion de igualdad o d,ew%ual ad
de las cosas con referencia @ sus cualidades, co-



Mo SOU: M&s, menos, peor, mejor, menor, ma-
yor, tan, etc.

P.  Cuéles sou los de orden?—Los que reve-
lan la colocacion en que se hallan puestas las
cosas, tales como: primeramente, sucesivamente,
antes, despues, anteriormente, luego, primero,
sequndo, tercero, etc. S

... Cuales son_los de afirmacion?—Los que
manifiestan sequridad 0 certeza de que una cosa
se verifique, como: si, cierto, ciertamente, tam-
bién, verdaderamente, indudablemente, efecti-
vamente, §i tal. 3

P. Cuales son_los de negacion?—Los que
expresan la imposibilidad de que suceda una co-
sa, COMO sON: 110, unca, jamas, nada, tampoco.

Y cudles son los adverbios de duda?—Los
que revelan iucertidumbre de (iue suceda 0 no
suceda la accion de que se trata, y son: acaso,
quiza, apenas, casi, probablemente, tal voz.

P." Que son frases adverbiales? -Ciertas lo-
cucignes que hacen en la oracion oficio de ad-
verbios, como: en el acto, sin embargo, por dlti-
mo, de sequro, entre dos luces, al amanecer, por
San Miguel, al revés, sin mas ni mas, en derre-
dor, dereojo.

PREPOSICION.
P... Qué es preposicion?—Aquel]a parte de la

oracion ‘que enlaza dos palabras o indica la rela-
cion que entre ellas existe. ,
P. En queé se dividen?- Se dividen en propias

0 soparables € impropias 0 inseparables.



P. Cuale3 son separables?—Las que tienen
valor por si solas, y son; a, ante, bajo, cabe, con,
contra, de, desde, en, entre, hacia, "hasta, para,
por, segun sin, S0, sobre, tras.

P. Cuales son inseparables?—Las que solo
Se usan en_composicion, y son: ab, abs, ad, an-
ti, des, epi, ex, sub, pre, etc. ,

. Qué preposiciones so juntan & los casos?
—Al nominativo y al vocativo, ninguna; al ge-
nitivo la preposicion de; al dativo, "las preposi-
ciones a 0 para; al acusativo, las preposiciongs
a, ante, contra, entre, hacia, hasta, sequn o nin-

una; y al ablativo, las preposiciones “con, de,

gn, por, Sin, sobre, tras.

CONJUNCION.

P... Qué es.conjuncion?—Es una parte de la
oracion que sirve para enlazar las_palabras y las
oraciones unas con otras; y se dividen en copu-
lativas, disyuntivas, adversativas, condicionales,
,clati,sales, continuativas, comparativas, finales e
Iativas

P. .Qué son conjunciones copulativas?—Las
que simplemente anen palabras y oraciones,
tales son. y, & ni, que. . ,

. En‘que distinguiremos si la palabra que
es conjuncion_ 0 pronombre relativo?—En que
como conjuncion va entre dos verbos, y como
pronombre entre un nombre y un verho.

P. Qué son conjunciones “disyuntivas?—Las
que expresan diferéncia, separacion 0 alternad-



va entre dos 0 mas objetos, ideas 0 personas,
como: 0, U, ora, bien.” ]

La conjuncion 0 se convierte en U cuando, la
pﬂaMaquesmyeembzaporooporhm siete
U ocho; muyjer U h?m rée ,

. Cuales son las adversativas?—Las que de-

notan oposicion 0 contrariedad entre lo que se
ha dicho y lo que se va & decir; y son:. mas, pe-
ro, aunque, siquiera, sino, con todo, Siu embar-
go, no gbstante, .
P, Cuales son las condicionales?—Las que
indican_alguna condicion 0 la necesidad de que
se verifique alguna circunstancia, como: si, como,
con tal que, dado que, supuesto que.

..Cudles son causales?—Las que expresan
el motivo, la razon de alguna cosa, tales como:
POrque, pues, pues que, puesto que
. P, Cuales son las continuativas?—Las que
indican que prosigue la oracion, tales son: pues
asi_que, agemas, esfo es. _

P. Cuales son las comparatjvas?—Las que
exBresan comparacion, como: asi como, asl.

. Cuales son las finales?—Las que expresan
un fin U objeto, como: para que, porque, & fin
de que, etc. . .

P." Cuales son las ilativas?>—Las que indican
alguna consecuencia, como: luego, por consi-
guleute, etc.

INTERJECCION.

P... Qué es interjeccion?—Aquella parte de la
oracion con que expresamos los afectos del alma.



P.  Cuales son Ia?] |nterjeccmnes mas usadas?
—Las sjquientes: Jﬂ iag/ ,arrel ibah! jcal jcas-
pital jear“iholal jpufl jtate! jzapel

FIGURAS DE DICCION.

P.. Qué son figuras de diccion?—Ciertas al-
ﬁramones %ue en su estructura reciben a veces
unos vocablos.

s Cuantas son?—Son ocho divididas en tres
P. Cudles pertenecen al primero?—Las pa-
labras que sufren aumento de alguna letra; al
sequndo las que pierden, y al tercero las que

han alterado el orden de'sus [etras.
caso’s Pongame V. ejemplos de todos estos

Las figuras que afiaden letras son:
Protesis (al principio): aquesto en vez de esto.
E entesis (en medio); coronlca for cronica.
ra oge | fin): feflce por feli |
uales son as iguras que suprimen le-
tras7 Las siguientes; . \ d
s Afere5|s (aI principio): norabuena por enhora-

Smcopa (en medio): navidad por natividad.,
gocope (al fin): “un por uno, algun por al-

P. Cudles son las otras figuras?>—Las si-
guientes:

Metatefls (que invierte las letras): cantinela
por cantilena.



Contracciop, c1ue hace de dos palabras una;
del, al, por de él, & él.

SINTAXIS.

P. Qué es sintaxis?—La parte de la Grama-
tica que nos ensefla las reglas para unir con or-
den las_palabras.

. En qué se divide la sintaxis? Se divide
en reqular y figurada.

.~ Qué’es Sintaxis reqular7 —La que expre-
sa el pensamientg segun 1as reglas gramaticales
ytlene 0f prmmpal objeto la Claridad,

(ﬁue es, sintaxis figurada?—La que ense-
fia Ias alteraciones que pueden hacerse en el or-
den reqular de las palabras, a fin de dar mas
fuerza 0 elegancia al lenguaje.

. En queé principios se funda la sintaxis? —
En tres; concordancia, régimeny construccion.

DE LA CONCORDANCIA.

Qué, es concordancia? —Concordancia es
la conformldad que entre si deben guardar las
partes varjables de la oracion.

. Cuantas clases de concordancias ha)(?—
Tres L.ade nombre y adjetivo; 2.a de sujeto y
verbo: ES a de relativo y antecedente

P. Como conciertan’el nombre yeI adjetivo?
—E| nombre y el adjetivo conciertan en qenero
xnumero V. 3 libro, bueno, camisa blanca
ombres honrados, mujeres carifosas.

. Que se debe observar respecto de Ia con-
cordancia del adjetivo con elsustantivo?—1.° Que



se consideran como adjetivos para _concordar el
articulo, los pronombres demostrativos y. pose-
SIvos Y 10s participios: 2.° Que si un adjétivo ca-
lifica & dos sustantivos de un mismo genero en
singular, el adjetivo se pondra en “plural del
mismo género:. _edr,ody Lyis son buenos, 3.° Si
un ad{e Ivo califica & dos 0 mas sustantivos de
distinto ?enero en sinqular, el adletlvo e pon-
dra en plural masculino; v. gr.: E1 lobo y la pan-
tera son carnivoros. _

. Como conciertan el sujeto y el verbo?—
En nimero y persona; esto es, que el verbo de-
be_estar en €l mismo numero 'y persona que, el
sujeto: v. gr.. Juan estudia, LUiS y su sobrino
pasean, _ _

P. Y cuando el sujeto lo forman varios_ pro-
nombpres, como conciérta?—En plural, prefirien-
do el orden de personas; es decir, que concierta
con ¢l de primera: a falfa de ésta’ con. el de se-
gunda, y nunca con el de tercera, habiendo otro,
como: tU y yo jugamos; €l'y tu paseais. _

.Y que exige la concordancia de relativo
y antecedente?—Que el relativo concierte con su
antecedente en género y numero: v. gr.. Veo el
perro que me niordio.

. Qué hay que notar en esta clase de caon-
cordanmas?,—éue algunos relativos son nvaria-
bles, otros tienen numero y carecen de geénero,

que el cuyo conclerta con el consecuente en
vez de hacérlo con el antecedente, como: el hom-
bre cuya fortuna envidiabas, ha muerto.



DEL REGIMEN.
_P. Qué es regimen?—La dePendenc,la que
tienen unas palabras de otras en la oracion,

, .Como se [laman las palabras con relacion
al régimen?—Regentes, regidas y medios de ré-
imen.
gP. Cuales son las palabras regentes?—El
nombre, el prongmbre personal, el"verbo y el
participio: los medios de régimen son las prepo-
siciones, y en al%unos_casos las conjunciones.

P. A qué palabras rige el nombre?—A otro
nombre por medio de una prepasicion; como:
nifio sin-nombre; carretera hasta Francia; plaza
de los Fueros; poesia de Quevedo; sombrero con
cintas; palacio para el conde.

De lo expuesto se deduce que un nompre po-
dkr)? {eglr a otro en los casos genitivo, dativo y
ablativo, . .

También r|?e al verho como sujeto; v. g. Dios
premia; el gallo canta; es decir que el fombre
pa{_a regir al verbo ha de estar siempre en nomi-
nativo.” | ,

P. A gué palabras rige el pronombre perso-
paIb?fSoIamente al verbd como sugeto; v. g.: yo
rabajo. ,

P.J A qué palabras rlqe el verbo?—El verbo
activo rige al ‘nombre, d pronombre personal,
a otro verbo v al adverbjo.

. Como Tige el verbg activo al nombre? —
Por medio de Ia preposicion & 0 sin ella, segun
los casos, como: respeto & Juan; vendes nafan-



jas;.buscan criado: es decir, que se_hace con pre-
posicion cuando el nombre ‘es propio o de per
sona; y sin ella cuando es nombre genérico de
C0Sa.

P. Y como rige al sustantivo el verbo neu-
tro?—Siempre por medio de preposicion, como
duermo_en la sala.

P. Como rige el verbo al pronombre perso-
nal?—Directa ¢ indirectamente con preposicion
0 sin ella, segun los casos.

. Como Tige el verho & otro verbo?—De dos
modos; 0 _llevandole al infinitivo 0 al indicativo
y subjuntivo.

P. " Qué nombre toman cada uno de ellos?—
El [»rimero, 6 que rige, se llama determinante,
y el se%un,do 0 regido, determinado. ,

P. Cuando_rige un verbo a otro verbo Ilevan-
dole al infinitiva?—Siempre que el suj9to del
verbo determinante sea el mismo (iue,el del ver-
Bo deferminado; v. gr.. deseo estudiar, quiero
ormir,

P. Cuando, un verbo rige & otro verbo llevan-
dole al indicativo 0 subjunfivo?—Siempre que el
sujeto del verbo determinante no sea el mismo
que el del verbo determinado, v. g.. creyo que
habias salido; deseo que te apliques. — °

P. Queé palabras sirven de medio de régimen
en_este enlace?—La conjuncion copulativa que
principalmente, y los adverbios: comg, euando,
donde en algunos casos, V. ? escribiré como
quieras, iré cuando pueda, efc.. ,

P. Cuando rige un verbo 4 un adverbio?—



Cuando los adverbios hacen veces de adjetivo,
esto es, gue_estan en el mismo caso_con el verbo,
gue el adjetivo respecto del sustantivo, como: me
uermo_aqui, escrib rpronto. .

.. En_que se diferencia el adjetivo del ag-
verbio?—En que el adjetivo exprésa yna cuali-
dad del sustantivo y el adverbio una circunstan-
cia_del veyho. . , L

. Que req;men tienen los participios?—So-
lamente los activos rigen al nombre, unas veces
como el verbo y otras no; v. g.. obediente a los
mandatos, amante de la justicia.

CONSTRUCCION.

ué es construccion gramatical?—La que
nos ensefia el lugar respectivo que debe ocupar
cada palabra en’la oracion,

P. ~ De cudntas maneras, puede ser la cons-
truccion? -De dos; logica 6 reqular y figurada.

P. Qué exige la"construccion ~regular? —
Exige que las [iartes de la oracion se Coloquen
de éste modo; 1.° Que el nombre se anteponga
al adjetivo; el sujeto al verho; el verbo al adver-
bio; Tas palabras principales a las subordinadas,
y que no haya en la oracion palabras de mas ni
de menos. . L

P. Qué es construccion figurada?—Cuando
se altera el orden re%ular, se Cambian, aumen-
tan ¢ suprimen palabras haciendo uso de cier-
tas licencias que se llaman figuras de cons-
truccion, o ,

P. Cuales son las principales figuras de

P. Q
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construccion?—Cinco, que son: hipérbaton, elip-
sis, pleonasmo, silepsis'y traslacion.

. Que es hipérbaton? —Invertir el orden
natural de las palabras; v. g.. buena cosecha;
vendra Ramon. . o _

P.. Que es elipsis?—Elipsis es una figura que
consiste en la supresion de palabras: v. §.. adios;
buenos dias.

P. Que es pleonasmo?—Pleonasmo es el au-
mento de palabras: v. g.: lo vi por mis ojos; lo
escribi con mis mangs, .

P.. Qué es silepsis?—Silepsis es la ¢oncor-
dancig extrana, v. g.. Su Santidad es sabio; su
sefioria es ilustrado. 3

P. Qué_es traslacion?- Traslacion es el cam-
bio de un tiempo del verbo por otro; v. ¢.. ma-
fiana vov & Cadiz.

DE LA ORACION.

P, ?ué es oracion?—Oracion es una 6 mu-
chas palabras gue forman un sentido completo.

P. ~ De donde toman el nombre las oraciones?
—Del verbo que entra en su formacion.

P, Cuantas clases de oraciones hay?—Ora-
cignes de sustantivo, de activa, de, pasiva, de
reflexivo, de verbo neutro, de infinitivo y de
relativo, o , )

P.. Como_se dividen las oraciones segun sus
términos?—En primeras y en sequndas. = .

P. De cuantos terminds consta la primera
de sustantivo?--De tres; sujeto 0 nominativo,
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verbo sustantlvo y atributo 0 segundo nomina-
tivo: ng Dios €S justo.
asegunda de sustantivo?—De nomi-
natlvo verho sustantivo: v, g.: Dios es.

P. A cuales se Ilaman primeras de activa?—
A las que constan de: nominativo, verbo activo
y acusativo: v. g.. Enrique explica la gramatica.

. Cuando Se Ilaman sequndas de activa?—
Cuando constan de nominafivo y verbo activo;

g Dios juzga, Luis escribe.

. De cuautas Bartes consta la oracion pri-
mera de pasiva?—De cuatro: nominativo, verho
Ser, partlmplo aswo ablatlvotflefn preposicion de
0 por; como a hatalla fue ganada por el general.

.. De cuantos termlnos consta la oracion de
reflexivo?—De nominativo y verbo reflexivo con
complemento ¢ sin él; v. .. yo me arrepiento
de mi falta.

P. Y cules son las segundas de Baswa?—
Las que constan de  nomjnativo, verbo ser y
participio pasivo, sin ablativo: v. g.. yo soy
estimado; la habitacion fue saqueada.

. Es indispensable el verbo ser, para for-
mar las oracmnes de pasiva?—También pueden
hacerse con el pronombre s¢] en cuyo' caso la
preposicion por es la Unica gue se antepone al
ablativo, v. 0. el trato se efectud por las partes
d|S|dentes

. Qué son oraciones del verbo neutro?—
Las que constan de nominativo 0 sujeto y verho,

- Juan duerme, Luis salta: esta Clase de
orauones no pueden volverse por pasiva.



P. Como se convierte en activa una primera
de pasiva?—Poniendo el ablativo a%ente por no-
minativo, concertando con ¢l el verbo en activa
y. el nominativo por acusativo: v. .. 1a de pa-
Siva: las flores son estimadas por 1as nifas: vuel-
ta por acfiva sera: las ninas estiman las flores.

P. Como se convierte 4 la voz pasiva una
primera de activa?—Poniendo el acusativo por
nominativo, concertando el verbo con €l en
pasiva, y poniendo en nominativo el ablativo
agente: v. (]] 1.a de activa: Juan comPro las cl-
rielas; vuelta por pasiva: Las ciruelas fueron
compradas por Juan. o

P. Cuéles son las oraciones de infinjtivo?—
Las que constando de dos verbos, se halla el
ultimo en el modo infinitivo.

_P.De cuantas maneras pueden ser las ora-
ciones de infinitivo?—De sustantivo, de activa
pasiva. o _

P. De cuantos términos constan las oracio-
nes primeras de infinitivo en sustantivo?—No-
minativo 0 sujeto, verbo determinante, verbo
determinado sustantivo y atributo 0 segundo no-
minativo: v. Gg Juan quiere ser bueng.

.Y Jos de la segunda?—Los mismos me-
nos el atriputo. o ,

P. Cuales son los términos de una primera
de infinitivo en actjva?—Cuatro; nominativo
agente, verbo determinante, verbo determinado
e infinitivo y complemento; v. g.. Yo pienso
escribir la plana. ,

P. Y las sequndas?—Aquellas en que no lie-



va complemento el verbo determinado; como:
Juan quiere estudiar, _

P. "A quéequivalen estas oraciones?—A uua
primera de activa, en laque el verbo determi-
nado hace de acusativo. _

. De cudntos férminos consta la primera
de infinitivo de pasiva? —De nominativo agente,
verbo determinante, sujeto recipiente, Verbo
determinado en pasiva y ablativo agente: v, g.. YO
quiero \?ue mi hermana sea servida por ti.”.

P. la segunda?—De los mismos términos
menos el ablativo agente; v. ¢.. YO quiero qu«
se estudien las lecciones. ,

P.Que es oracion de relativo?—La que de-
pende de otra principal, a la cual va enlazada
por medio de un Pro_nombre relativo; v. g.: Los
discipulos que estudian con afan, hacen pro-
gresos.
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